

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa

Año IV debe dirigirse al

Administrador de LA UNION REPUBLICANA

CONQUISTADOR

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1·25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,

2,50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá

Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA, 1, BAJOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 398

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 24 Mayo de 1899

DE MALA FÉ

Es notoria la manera de combatir que tienen los carlistas. Lo mismo en la montaña que en el periódico, solo usan armas reprobadas, acudiendo al engaño y la falsa para herir á sus adversarios. En las guerras civiles asesinaban á los liberales, sujetándoles antes á los más espantosos tormentos y en vez de jefes militares defendían la causa de D. Carlos bandidos sanguinarios.

Pues bien; cuando *La Tradición* quiere atacarnos, emplea procedimientos que no pueden usarse en buena lid; ya que adolecen de la veracidad que debe resplandecer en todo escrito, aun que sea este inspirado por el espíritu de partido.

Conviene á *La Tradición* presentarnos al público como furiosos demagogos, sin respeto á nadie ni á nadie y nos endigna en su último número párrafos tan sustanciosos y benévolos como el siguiente:

«La campaña de difamación del expresado periódico contra la religión católica y sus ministros, contra el ejército y la marina, contra toda clase de instituciones respetables y de legítimos y honrados intereses sociales; la calumiosa especie vertida con satánica fruición contra el hogar sagrado de la familia, el puñado de barro inmundo arrojado sobre la inmaculada honra de la hermana, de la esposa, de la madre, eso, eso es lo que salió triunfante en las últimas elecciones.»

A ser verdad lo que afirma cínicamente el órgano del carlismo, los tribunales de justicia estarían en Babia, puesto que permitirían á nuestro periódico la comisión de los más reprobados delitos.

Si fuera cierto lo que manifiesta el defensor del niño terso, preciso sería confesar que todo el mundo tiene aquí la sangre de horchata, porque nos consienten ofender y difamar lo más sagrado y digno de respeto.

Lo cierto es indudable es que los carlistas, unidos hace tiempo con los caciques de Mallorca, partidarios de ese liberalismo tan odiado por los defensores del trono y del altar, no han tenido escrúpulos de ir del brazo de Ribot, para recoger las migajas en el banquete celebrado á la salud de los intereses del pueblo de Palma y cuando se han visto derrotados por los republicanos y los partidos de la coalición, se revuelven furiosos y en su ciego encono nos dedican su elocuencia trasnochada para que los necios se diviertan.

Desde que comenzamos nuestras tareas, hemos censurado los abusos cometidos por el clero, sin atacar la religión. Desde el obispo al último monaguillo, enemigos jurados de la libertad, del progreso y de la democracia hemos criticado sus desplantes, cuando los cometían, y á los energúmenos que desconociendo sus deberes convierten el púlpito en tribuna para atacarnos del modo más desenfrenado.

Eso es lo que ha hecho nuestra publicación.

Es mentira que ataquemos al ejército y á la marina y es mentira y calumniosos

los conceptos que gratuitamente nos regala el atrabiliario adalid del absolutismo.

Lo que no pueden digerir los carlistas es la derrota sufrida, el tremendo y definitivo bataclanazo que han llevado en las últimas elecciones, justo y merecido premio á sus desmedidas ambiciones y desatentado afán de estrujar á los contribuyentes, unidos con los funestos monopolizadores capitaneados por los cuñados.

Bien claro lo demuestra el pueblo de Palma. No quiere votar por los carlistas, prefiriendo á los candidatos que representan la esperanza que ha de regenerar la administración municipal.

Ya hace mucho tiempo que desapareció la aureola que adornaba los hueros cerebros de los carlistas. Vista de cerca ha resultado un nincho de hojalata y esos entes que se daban humos de señores feudales, no pueden disponer más que de los votos de sus criados; el vecindario de Palma los desprecia, juntamente con sus aliados los eternos concusionarios de los intereses comunales.

Por desgracia de *La Tradición*, nuestra propaganda ha sido fecunda y tenemos la satisfacción de haber contribuido en primer término á desenmascarar á los caballeros de industria, quitando la venda que cegaba al pueblo de Palma que de manera tan gallarda nos ha demostrado su adhesión.

TOQUE DE REBATO

Vengo de la ciudad de Ribot, de aquella tacita de plata que el celeberrimo gobernador convirtió en teatro de fazañas sugestivas, y declaro que vengo verdaderamente asombrado. Lo que allí pasa, no tiene precedente ni en la China, é indica bien á las claras que, dentro de poco, si no se po-

ne remedio al mal, volverá España á los tiempos de don Rodrigo, con la diferencia de que en éstos no hará ningón Pelayo.

Allí entran y salen todos los días como *Perico en su casa*, multitud de ingleses que llegan de Gibraltar, armados, no de cañones y fusiles, que esto bien á las claras nos demuestran que queda para más entrada la tormenta, sino de maquinillas con las que sacan fotografías de todo quanto les da la gana, incluso de las fortificaciones que, como casi todas están descubiertas y bien á la vista las tienen, sin que haya una autoridad que les diga: «oh!, caballeros, vayan ustedes á sacar visitas de las casas de sus respectivas familias.»

Yo no sé qué hace el Gobierno, ni qué piensa, ni á dónde nos lleva; parece que, con hacer elecciones de segadores, diputados y concejales, á su gusto, va á salvar la Patria; senadores, diputados y concejales, que al fin y al cabo son lo mismo que todos; que luchan hasta tirarse los trastos á la cabeza para entrar á saco el presupuesto; para hacer á la sombra de sus casi sagradas investiduras, chanchullos indecentes, escandalosos, inmorales, contratas ventajosas para sus bolsillos, y nombre para sus, en general oscurecidas personalidades; y á la sombra del pomposo nombre de hijos predilectos de la nación, representantes del pueblo, llegar sin temor á los remordimientos de la conciencia, ó, como si ésta no existiese en sus vanidosos cuerpos, la consumulmum est de esta pobre España, patria en otro tiempo de tanto caballero y hoy de tanto sinvergüenza que se deleita en hacer girones esa gloriosa enseña, guadaña y roja, la más hermosa del mundo, bajo cuyos pliegues conquistaron, desde Pelayo hasta Felipe II, glorias sin cuento, enviables nombres y territorios para sus reyes, en los cuales llegó á no ponerse nunca el sol, rey del Universo, como si éste quisiera demostrar, alumbrando con sus vivificadores rayos á todas horas, las españolas tierras que los reyes que ocupan el Trono de San Fernando, podían ser también reyes del planeta.

Admirame la pésimidad gubernamental; admirame el desaliento que se nota en todos los actos de los hombres que nos gobiernan, desaliento indigno de pechos españoles, admirame que dejen invadir sus bien organizados cerebros de la mortal anemia que nos ha de conducir al *no ser*; admirame, que en lugar de reunir, con toda precipitación, recursos para comprar cañones, fusiles y barcos, se tire el dinero en viajes de recreo,

que sólo sirven para satisfacciones personales; admirame, que en vez de arrancar de algunos pechos tantas cruces y grandes cruces, agraciadas con crecidas pensiones que bien pudieran emplearse en esos cañones, fusiles y barcos, que tanta falta hacen, se den, por el contrario, más y más, como si nos hubiéramos propuesto premiar el latrocínio, la cobardía y la nulidad; admirame, que se dejen esos premios al mérito colgando en los pechos que el Ejército ha considerado indignos de formar en sus filas, como si el pueblo tuviera obligación de auxiliar con esas pensiones á los que de nuestras colonias han regresado sin honra, pero con las arcas repletas de aquellas onzas, símbolo monetario de los que fueron ricos florones de la Corona de Castilla. Y admirame todo esto, tanto más cuanto yo era creyente en las energías de los señores Silvela y Polavieja; cuando fundaba en ellos mis esperanzas de que regenerarían la Patria; cuando al conocer el programa-manifiesto que dieron á la nación, yo, poco experimentado en lides políticas, creí que no era posible que personas que presumen de caballeros, ofrecieran á un pueblo honra lo que no pueden cumplir; puse en ellos mi fe ciega seguro de que eran otros hombres, de otra generación; y veo que son como todos, y que en luchas intestinas, en miserios intereses políticos, consumen esas energías que, empleadas en la regeneración de la Patria, los colmarían de gloria y de bendiciones de un pueblo agradecido...

No es posible continuar así, es indispensable un gran esfuerzo reconstituyente. Esos ingleses, que con la cobardía caretal del hipócrita, vienen á estudiar los grandes defectos de nuestras pobres fortificaciones, y arrastrándose, cual la asquerosa víbora, ojeando el sitio flaco donde han de clavar sus emponzadas garras, ¡qué se vayan!... Gibraltar!

Esas pensiones de tantas cruces y grandes cruces, por lo general tan mal ganadas, debidas al favoritismo más que al mérito, que se arañan las uñas, las que han sido deshonradas, y se dejan sin sueldo las otras, para ostentarlas con mayor orgullo los pechos honrados que las llevan. Y unidos todos, pueblo, Ejército y Gobierno, demos al mundo el hermoso ejemplo de nuestra regeneración; privémonos cada cual de lo superfluo; demos nuestra Hacienda á honradas manos que la administran bien; y cuando tengamos barcos, Ejército, cañones y fusiles, cabezas para gobernarnos y generales para mandarnos, volvamos

prender, su familia, que no tenía más que á él, se moriría de hambre; venía pues á suplicarme que prestase una fianza por él, á fin de que lo dejaran libre para ir á trabajar y se lo he prometido pensando en vuestra intimidad con el ministro, pero ya andaban buscando la pista de ese pobre muchacho por consiguiente se me ocurrió la idea de ocultarlo en mi casa, y ya sabéis como ha interpretado mi tía esta acción. Ahora decidme, con ayuda de vuestra recomendación, creéis que el ministro me concederá lo que vamos á pedirle, la libertad del art-sano, bajo fianza?

—Sin duda... esto no debe tener la más mínima sombra de dificultad, sobre todo así que le espongáis los hechos con esa elocuencia del corazón que poseéis tan perfectamente.

—Sabeis por qué, mi querido señor Baleinier, he tomado esta resolución, tal vez extraña, de suplicaros me conduzcáis á mí que soy una jóven á la presencia de ese ministro?

—Para poder recomendar con mas eficacia vuestro protejido...

—Justamente... y también para dar un corte por un paso atrevido á las calumrias que mi tía no dejará de levantar... y qué ha hecho anotar, como habeis visto en el proceso verbal de ese comisario de policía... He preferido dirigirme francamente á un hombre que ocupa una posición elevada... Le diré lo que pasa, y estoy segura que me creerás, pues la verdad tiene tal acento, que no es fácil equivocárla.

—Todo eso, mi querida señorita Adriana, está sabia y perfectamente expresado... Matareis, como suele decirse, dos pájaros con una sola pedrada ó mas bien conseguireis con una buena acción dos actos de justicia... destruiréis de antemano esas peligrosas calumnias, y hareis dar la libertad á un digno joven.

El coche rodaba hacia algunos minutos: Adriana, enjugando silenciosamente sus lágrimas, con gran admiración del doctor, no había dicho todavía una palabra.

—Qué es eso... mi querida señorita Adriana, dijo M. Baleinier verdaderamente sorprendido por la emoción de la joven, que es eso... vos siempre tan animosa... Llorais ahora?

—Sí, respondió Adriana con voz alterada, lloro... delante de vos, que sois mi amigo... pero delante de mi tía... oh! nunca...

—Sin embargo... en esta larga conferencia... vuestros epigramas...

—Ay! Dios mío... creíz vos pues, que no me resigno á mi pesar á fin de aparecer brillante en esta guerra de sarcasmos... Nada me descontenta mas que esas suertes de combates de ironía amarga á que me reduce la necesidad de defenderme contra esa mujer y sus amigos... Habláis de mi ánimo... No consiste, os lo aseguro en hacer alarde de un carácter maligno... pero si, en contener, ó disimular cuanto yo sufria, al verme tratar tan groseramente... delante de personas que odio y desprecio yo, que además nunca les he hecho daño, que no pido mas que vivir sola, libre, tranquila, y ver personas felices en derredor mio.

—Qué quereis? envian vuestra ventura, y la que los demás os deben.

—Y es mi tía! prorrumpió Adriana con indignación, mi tía, cuya vida no ha sido mas que un dilatado escándalo, la que me acusa de un modo tan repugnante! como si ella no me conociera como bastante alta, y bastante leal, para hacer una elección que me pudiese honrar altamente... Dios mío, cuando amo, lo diré, me vanagloriaré, porque el amor, como yo lo comprendo, es lo mas magnífico que hay en el mundo... En

por la honra de España, que hemos dejado, como pendón de ignominia, ondeando en la bufa estatua que como enseña hipócrita de mentida libertad se eleva á la entrada del puerto de New-York.

Y si no se hace así, que no le extrañe á nadie que cualquier día suenen las campanas solas, tocando á rebato.

El Capitán Verdades

Juicios sobre las últimas elecciones

(De «Mallorca Dominicana»).

«El seleccionismo de Francisco Silvela, si en todas las provincias se ha impuesto como en la que nosotros conocemos, aprovechando los méritos y servicios de ciertos hombres DESPRESTIGIADOS y RECHAZADOS en todas partes en donde estuvieron, no es garantía de mejoramiento bajo ningún concepto.»

(De «La Tradición»).

«Confesémoslo también con lealtad. Los únicos vencedores son los republicanos. Si el voto de estos, los candidatos de la coalición, no republicanos, no habrían alcanzado número suficiente para obtener el derecho de candidatura en otras elecciones. En toda la línea, únicamente han vencido los republicanos, y cuales republicanos! Los del periódico «La Unión Republicana», los fogosos oradores del Circo Balear...»

Conformes en un todo salvó una pequeña dificultad.

—Sabe «La Tradición» que existan en Mallorca otros republicanos que los de «La Unión Republicana», y de los fogosos oradores del Circo Balear?

Si lo sabe, apelando á su caballería, le suplicamos publique sus nombres.

Otro detalle:

La misma «Tradición» dice que pudiera con testimonios irrecusables acusar a los vencedores de haber comprado sus votos á peso de oro.

Por lo que a nosotros toca: mentira en absoluto.

Prueba: El señor Villanueva, orador en la Universidad de Deusto, que por el nombre, no llevamos camisa y no conocemos celo, más que por el nombre, se salió con la suya.

Y sigue «La Tradición» afirmando que apesar de lo que aseguran «La Última Hora», «El Día» y «El Liberal» los otros carlistas que hay en el Ayuntamiento (por obra y gracia de D. Pascual) ni dimiten ni dimitirán.

Hacemos bien en no querer creerle.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Es verdad. No se necesita esfuerzo alguno para tomar cartilla, comprobársela y ver que el señor Villanueva no lleva camisa.

Un ministro loco

¡Siete años de latín, religión y moral para los alumnos del bachillerato!... ¡Las Universidades convertidas en sucursales de Deustol!... ¡El Estado abandonando la enseñanza en manos de la Iglesia!

...Pero, ¿se ha vuelto loco el Sr. Marqués de Pidal?... ¿Se ha aprovechado alguien de las somnolencias del Sr. Ministro de Fomento para hipnotizarle, abusando villanamente de su voluntad debilitada?

—No se ha enterado el Sr. Pidal de los resultados de la enseñanza, puesta en manos de la Iglesia?

Lo que menos importa es que salgan fanáticos. No salen, los que lo son, en la Iglesia se quedan. Lo trascendental es que, en la educación levítica, se forman «señoritos» incapaces de nada en la vida, que si son ricos se gastarán las rentas sin pena ni gloria, y si son pobres se verán condenados á ganarse 12 duros al mes en una plaza de escribiente.

Son hermosos los resultados de la enseñanza en Dansto, para que después de esta Universidad, y de la de Oñate, y del colegio del Escorial, se vaya á convertir la de Salamanca, accediendo á las instancias y á los trabajos subterráneos del padre Camara, en una nueva ópera de jesuitas y frailes!

Hace varios años se discutía en la prensa la organización pedagógica de la Universidad de Deusto.

—Lo notable, me decía un imbécil, es que los padres lo saben todo. Lo mismo explican Derecho mercantil, que Metafísica, Algebra superior que Derecho canónico.

Por eso, precisamente, no explican nada ni saben nada. Occupan las Cátedras porque se lo mandan los superiores, no porque conozcan las asignaturas.

—Así sale ello!... Le deseo un feliz viaje.

De seiscientos licenciados en Derecho y Filosofía y Letras que los jesuitas incubaron hasta 1895 no se sabe de ninguno que en nada, absolutamente, se haya distinguido.

Mientas. Cuando el proceso del inspector Blanco, entre los testigos favorables al «Gavira», y compañeros suyos de noctambulismo, había varios señoritos educados en Deusto.

De doscientos alumnos preparados por los jesuitas para la Escuela Politécnica, sólo cinco habían conseguido el ingreso.

Nada embravece tanto como la instrucción meramente nemotécnica. El alumno que se haya aprendido de memoria los pretéritos y supinos del latín, los latinajes de la Metafísica de Ortiz y Lera, los artículos de un código y las fechas de la historia de España, como no

sea un genio, es ya un castrado de la voluntad y un ciego del pensamiento.

Siete años de latín y religión, como quiere el Sr. Ministro de Fomento, y los alumnos saldrán de las aulas andando á cuatro pies.

—Estamos buenos para latines en unos tiempos en que la educación de todos los pueblos se orienta cada vez más hacia las ciencias experimentales, y hacia las profesiones independientes del comercio, la agricultura y la industria.

Todos los absurdos son posibles. ¡bajo un Polavieja, pero tememos que, si aun dada la falta de carácter del Sr. Silvela, puedan prosperar las alucinaciones de un ministro cuya salud mental deja tanto que desear, según los médicos.

ROTHNEY.

Noticias locales

D. José Otero

Después de brillantes ejercicios en concurso con ocho opositores, ha sido propuesto para la Cátedra de Cálculos Mercantiles de la escuela de Comercio de Cádiz.

Enviamos á nuestro amigo la más afectuosa enhorabuena.

El Sr. Gobernador

En el vapor correo que ha salido esta mañana ha marchado á Ibiza nuestra primera autoridad civil.

Según se nos dice pasa tan solo á dicha Isla con objeto de visitarla y que el viernes estará ya de regreso.

Le deseamos un feliz viaje.

Colegio Médico-Farmacéutico

Esta mañana de doce á una se ha vacunado directamente de la res en dicho Colegio, Broza 21 principal. Mañana y en la misma hora se practicará igual vacunación.

Las reformas de guerra

El general Polavieja, además de las reformas que afectan á la actual organización del Ejército, no quiere dejar su mando sin hacer variaciones en el uniforme.

El ros será sustituido por un morrión á la austriaca de doble altura que el ros. Las insignias se colocarán en el hombro y serán muy pequeñas.

El capote se cambiará por otra prenda parecida al poncho.

Vamos, el Sr. Polavieja se quiere rejuvenecer vistiendo á la tropa como lo estaba cuando la guerra de África en que el actual ministro era sargento.

Con estas reformas la regeneración es cosa hecha.

Y el pueblo qué rebiente.

Nuevo periódico

Según se dice, un periódico político que des de pocos meses viene publicándose en esta capital se retirará de la vida periodística.

También se dice que éste se convertirá en un periódico de noticias y que verá la luz pública el primero de Junio próximo.

Carruajes de alquiler

Es preciso poner coto á los abusos que se cometan por los conductores de carruajes. La autoridad debe exigirles la colocación de la tarifa en sitio visible para que los viajeros que visitan nuestra isla no puedan ser engañados.

En toda población culta y bien administrada el servicio de carruajes está reglamentado y los infractores son castigados.

Si no estamos equivocados hay un inspector de carruajes, que es el indicado para evitar la comisión de las faltas denunciadas.

Noticia fresca

—No saben ustedes lo que hace falta? Pues según «La Tradición» hace falta un hombre y ese es él simpático don Carlos, el celestíimo pretendiente que ha ensangrentado largo tiempo el país, el entusiasta y fogoso admirador de las húngaras, el protagonista del escandaloso proceso del Toison, el imbécil y desacreditado facioso que se da humos de rey desterrado en la poética Venecia.

Ese es el hombre que, según los carlistas, hace falta en España para concluir la obra de los monárquicos, sumiéndonos en la barbarie y colocando al pueblo español en los vergonzosos tiempos de Carlos IV y Fernando VII.

Pueden estar tranquilos esos señores. El cobardel jefe del carlismo no pasará de candidato á la corona de España, lo mismo que sus descendientes.

El pueblo español, aun que en decadencia, tiene todavía energías para rechazar un régimen que sería el compendio de todo lo mas abyecto y funesto para la nación.

Las corrientes de libertad, que desembocan en el sistema democrático, arrastran poco á poco, pero sin interrupción, á la opinión pública que es bastante sensata para comprender que la única solución á las desdichas de España es la República.

Azúcar

Según las cotizaciones oficiales el azúcar blanco se vende en Marsella desde 40 á 50 céntimos de peseta el kilogramo.

—Y en Palma cuánto cuesta un kilogramo?

Pero como hay que proteger á los fabricantes, como dijo el Sr. Moll, no pueden minorarse los derechos de aduanas que importan triple del precio del azúcar.

—Viva la protección! Viva la nación!

—Y el pueblo qué rebiente.

Un atropello

El lunes hallándose vendiendo por las calles de Andraitx romances impresos de su composición el poeta popular nuestro correligionario D. Guillermo Martorell y Martorell, apesar de haberse cumplido todos los requisitos que la ley de imprenta exige, y de exhibir el documento del Gobierno Civil que así lo justifica, no solamente el alcalde de aquel pueblo (enterador del documento) le prohibió la venta sino que le dijo que se marchase de aquella villa.

—Y viva la libertad!

En el Muelle

Así relata nuestro colega «La Última Hora» el incidente que pasó en nuestro puerto, en la mañana de ayer.

—Esta mañana una señora que tiene algo perturbadas sus facultades mentales, según ha podido apreciarse, ha producido el espectáculo de la mañana en el muelle.

Parece ser que algunos chicos han reparado como la expresada señora tiraba al agua un objeto cuidadosamente envuelto que se parecía al bulto que produce empaquetada una criatura recién nacida.

Inmediatamente han corrido aquellos á dar parte del hecho al vigilante de punto en el muelle, quien al poco tiempo se ha personado en el lugar del suceso.

Encontrábese allí todavía la madre desalmada puesto que se decía había arrojado al agua á un hijo.

Al llegar el inspector señor Torres ha hecho extraer el expresado bulto que una vez

examinado ha resultado ser un rollo de los que se dan á los niños en la primera comunión, cuidadosamente envuelto y atado á un ladrillo.

Esto como es natural ha causado el asombro de los espectantes y ha hecho desaparecer por lo tanto, la idea de que se hubiera cometido un crimen.

Interrogada por el inspector de policía, la expresa señora ha manifestado que el rollo en cuestión lo guardaba desde hace más de dos años en una caja por habérselo regalado el cura párroco de Santa Cruz después de haber confesado.

Ha añadido, que por efecto de estar cansada de guardarlo, se había aconsejado respecto á lo que debía hacer, por ser aquello cosa sagrada y se le había dicho que le diera cristiana sepultura en el mar.

Después de esta manifestación se ha recogido al expresado objeto y dejado en paz á la buena señora que por si sola se ha dirigido á su casa.

Que se aclare

Según leemos en «El Día» no falta quien abrogándose (no irrogándose) facultades que no le pertenecen y usando el nombre de periodistas honrados, trata de timar á los incautos.

Con este motivo el colega llama la atención del Juez de Instrucción Sr. Pérez Porto.

Deseamos que se haga luz en este asunto para que sean castigados los timadores y no sufra el menor detrimiento el buen nombre de la honrada prensa balear.

Matrícula Industrial

En la secretaría del Ayuntamiento de Santa Eulalia (Ibiza) se halla expuesto al público á efecto de reclamación la matrícula correspondiente al próximo año económico de 1899 á 1900.

Presos

Por la Dirección general de Penales ha sido destinado al penal de San Agustín de Valencia, el confiado Pedro José Brunet, condenado por esta audiencia á la pena de seis meses y un día de reclusión correccional por el delito de hurto.

Presupuesto

Por Real Orden del 19 del actual ha sido aprobado el expediente de arbitrios extraordinarios formado por el Ayuntamiento de Lloseta para cubrir el déficit del presente año económico de 1899 á 1900.

Guardia Civil

La del puesto de Artá da cuenta de la detención de un individuo vecino de la misma por haber inferido algunas heridas leves con una piedra en la cabeza á un convecino suyo.

Convicto y confeso de ser el autor del referido hecho ha sido puesto á disposición del señor Juez Municipal.

La del mismo puesto da cuenta de un incendio que se declaró el 21 por la tarde en un pajaro y estable de la casa núm. 62 de la calle Mayor de dicha villa.

Enseguida de enterarse de lo que ocurría se personaron en el sitio de la ocurrencia, la guardia civil el Sr. Alcalde y demás autoridades y varios vecinos los que lograron que á las dos horas de penosos trabajos se pudiera extinguir el incendio, y logrando que no se propagara á los edificios inmediatos.

Los daños causados han sido tasados en 175 pesetas habiéndose podido salvar dos animales que se encontraban en el estable.

Por la del puesto de Felanitx han sido detenidos y puestos á disposición de la autoridad judicial dos sujetos vecinos de la misma por haber robado en diferentes ocasiones 13 conejos de la finca denominada «Can Randa» de dicho término Municipal.

Por la del puesto de Son Servera ha sido detenida y puesta á disposición del Sr. Juez Municipal de dicha villa una mujer vecina de la misma autora de un robo verificado en la tarde del 19 en casa de su abuela, consistente en diez y nueve anillos de oro y una cantidad de dinero.

La del puesto de Selva ha denunciado al Sr. Alcalde á tres sujetos vecinos de la misma por infringir la ley de Montes.

Noticias Marítimas

Para Barcelona salió á las seis de ayer tarde el vapor «Bellver», llevándose el correo, carga varia y 112 pasajeros.

El vapor «Ciudad de Mahón» ha fondeado á las seis y media de esta mañana, con el correo y 14 pasajeros, procedentes de la isla de Menorca.

Poco después lo ha verificado el vapor «Lúlio», que venía de Barcelona.

En sus bodegas ha traído mucha carga, y la correspondencia.

Para Valencia é Ibiza ha salido después de recibir á su bordo la valija el vapor «Unión».

Por ser hoy los cumpleaños de S. M. la Reina Victoria de Inglaterra, ha largado sus empavesadas, el vapor inglés «Valencia», fondeado en la escollera del muelle nuevo descargando carbón.

Pasaje distinguido

En el «Bellver» marcharon ayer tarde para Barcelona, D. Jaime Sitjar, D. Juan Llompart, con su distinguida familia, y la compañía de títeres que trabajaba en nuestra plaza de Toros.

En el «Lúlio» han llegado esta mañana procedentes del mismo punto, D. Elviro Sans, D. José Guardiola y el ingeniero industrial D. Federico Ciervo.

Para Ibiza ha salido á bordo del «Unión» el Sr. D. Rafael Alvarez Sereix, Gobernador civil de esta provincia, acompañado de su secretario particular Sr. Riquer.

Últimas cotizaciones

VALORES PÚBLICOS

Madrid 23 de Mayo

Interior.	62·85
Exterior.	69·25
Amortizable.	69·80
Cubas 1886.	70·50
Cubas Nuevas 1890.	60·90
Banco de España.	408·00
Tabacos.	271·50
Francos.	19·25
Libras.	30·03

BARCELONA 23

Interior.	63·05
Cubas.	71·50
París.	65·40
Cubas 1890.	61·75
Nortes.	57·40
Filipinas.	76·25

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	71·50
Cambio Mallorquín.	3·80
Fomento Agrícola.	68·00
Ferro-Carriles de Mallorca	42·00
Alumbrado por Gas	50·00
Salinas de Ibiza.	205·00
Bonos Municipales.	34·85
La Isleña Marítima.	53·00

Muerte

DEL

General Arolas

A última hora hemos recibido por teléfono la triste noticia de haber fallecido el general Arolas Esplugas, cuyos prestigios eran tan grandes en el ejército, y de quien la patria, que le debía relevantes servicios, los esperaba todavía mayores.

No disponemos de tiempo para escribir su biografía. Verdad es que tampoco hace falta para la mayoría de los españoles.

Nadie desconoce sus hazañas de Joló ni las pruebas que dió en aquella parte de nuestro antiguo imperio filipino de ser á la vez que un militar heroico, un organizador y un político de primera fuerza.

Recientes están en la memoria del público sus empresas en la trócha de Mariel y sus inteligentes energías en el gobierno militar de la Habana.

Republicano de convicción, y fiel siempre

á sus ideas, antepuso á todo el culto del honor, y sirvió á España como soldado leal, en donde quiera que su espada, su inteligencia y su corazón pudieran ser útiles.

Consideramos su muerte como una nueva desdicha para la nación, que pierde en él uno de sus hijos más cariñosos y de sus servidores más capaces.

Aquí, donde apenas quedan hombres, tiene que causar mayor pena la falta de uno de los pocos que había.

Valencia 21.

Durante la representación de «La Dama de las Camelias», en el Teatro Principal, donde María Tubau celebraba su beneficio, sufrió un ataque, al parecer apoplético, el general don Juan Arolas Esplugas.

Varios amigos le trasportaron á su casa. Falleció antes de llegar á ella.

VINAIXA.

Al comenzar el cuarto acto de «La Dama de las Camelias», hallábase el general muy animado, bromеando con el comandante Bonafont. De repente se llevó las manos al pecho, exclamando:

— «Me ahogo»; y perdió enseguida el conocimiento.

Sentaronle en una silla y lo llevaron á su casa, pero ya había fallecido cuando la comitiva llegó á la puerta.

El médico dice que ha muerto de un ataque de disnea, á consecuencia de una afección cardíaca.

Hoy se había afectado mucho á causa de un crimen cometido por la mañana en su casa, donde un panadero cuestionando con el portero dió á éste cuatro navajazos, infiriéndole gravísimas heridas. Arolas presenció el suceso sin poder impedirlo, y tuvo con tal motivo un disgusto muy grande.

Han visitado ya el cadáver el capitán general y los generales de la guarnición, y continúan haciendo mucho amigos.

El sentimiento será immense en Valencia, cuando la noticia, conocida hasta ahora por un número relativamente corto de personas, se haga de dominio público.

3 (m.).

Cumpliendo el testamento del general, su familia ha dispuesto que se le entierre civilmente.

El entierro, que será una gran manifestación de duelo, se verificará hoy á las cinco de la tarde.

VINAIXA.

Venta.

Se vende una tienda de Comestibles, con

todos sus enseres.

Si las condiciones convienen podrá pagarse á plazos con garantía.

Informarán plaza del Rastrillo número 4 y calle de San Lorenzo número 40.

Teatro Circo

Función para esta noche 24 Mayo

EL DUO DE LA AFRICANA

GIGANTES Y CABEZUDOS

LA BUENA SOMBRA

Entrada general 0·50.

A las ocho y media.

ACADEMIA

DE

CORTE Y CONFECCIÓN

PARA SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE

D.ª FRANCISCA BONET

Calle de Colón núm. 34, piso 1.^º

PALMA DE MALLORCA

El método enseñado por dicha maestra, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de modas ni cálculos aritméticos, es de suma importancia para las Señoritas y Señoritas, por la utilidad económica que ha de reportarles el poder hacer ó dirigir por sí mismas el corte y confección de toda clase de prendas de vestir, sean de lejería, ajuares, canastillas, vestidos ó abrigos.

Los cursos tendrán lugar de 8 y media á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Lecciones particulares á precios convencionales.

Se cortan y montan toda clase de prendas á precios económicos.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 23 9·15 m.

A las siete y cuarto de la mañana ha fallecido en el hospital de la Princesa el guardia que fué herido el domingo.

Durante la madrugada le entró la fiebre con agitación nerviosa que no pudo ser contenida con las inyecciones de cafeína.

Madrid 23 9·20 m.

En Washington se han recibido telegramas del general Ottis affirmando que se acentúa la dispersión entre los tagalos, sometiéndose muchos pueblos, entre ellos Pampanga y Bulacan.

Los yankis siguen avanzando.

Madrid 23 12·15 t.

«La Gaceta» publica una disposición para que se expidan á lazareto sueño todos los buques que, procedentes de Alejandría, hayan salido después del día siete, por haberse presentado allí la peste bubónica.

Madrid 23 1·40 t.

El general Calleja ha pasado á saludar al señor León y Castillo.

Este ha almorzado con el señor Silvela. El jueves marchará á París.

Se ha firmado el nombramiento de gobernador de Tarragona á favor de don Manuel Luego.

Ha sido jubilado don Diego Vázquez director de Aduanas.

También se ha firmado la reforma del Reglamento de la Junta de Obras del puerto de Barcelona.

Se han concedido varios créditos para las minas de Almedén y material de telégrafos.

Madrid 23 4·10 t.

